儿童的成长的确处在缺少关爱的环境中,新的互联网环境让缺 少关爱的心灵有了出现偏差的更大风险。

2024年3月,《新民周刊》记者前往河南省商丘市睢县董 店乡玉皇庙村进行乡村留守儿童样本调查。这座豫东村庄,有 一条 500 米的土路穿过田野,连接着柏油马路与村小——睢县 向阳小学。一辆灰色面包车停在校门口,路面扬起漫天黄土。 司机名叫吴传钰——向阳小学校长。

向阳小学留守儿童占比30%,由于交通不便,村里大部分 学生转到镇上或县城学校就读。村小总人数逐年减少: 200人、 100人,再到目前的55人。

吴传钰头发凌乱,手里攥着一打学生的笑脸照。他告诉《新 民周刊》, 因学校靠近中原鞋都集聚区, 父母返乡务工的多了, 留守儿童也在逐年减少。近些年,农村单亲留守儿童是最为值 得关注的群体。

上海社会科学院助理研究员王会,专注农村调研十多年。 她分析, 单亲留守儿童增多与农村婚姻观念的变迁有着直接关 系。中国第一代农民工,主要以半工半耕为基础,当时,农村 家庭为了应对经济压力会主动调试融入城镇化。他们大多把孩 子带在身边,或等孩子成长到青春期时再外出打工。

第一代农民工的孩子集中在85后和90后,他们是第一代 留守儿童。现在他们也有了自己的孩子,这些孩子中一部分人 成了新一代留守儿童。

相比之下, 现在的留守儿童面临的状况更为复杂。伴随着 儿童长期留守化、乡村熟人社会断裂,读书改变命运的思想愈 发弱化,直接导致农村家庭结构撕裂。父母与孩子常年见不了 几面, 电子屏幕代替父母陪伴, 甚至出现"没有父母概念"的 极端案例。王会说,每一个单亲留守儿童的问题背后都是一个 个不完整家庭的问题。

## 破裂

3月25日前夜, 睢县下起小雨, 向阳小学露天食堂蓝色塑 料凳上积了些水洼, 学生们只能三三两两站着或蹲着。三个小 学生端着饭缸,跑到一旁干燥的橡胶地面扒拉了两口,"扑通" 坐在地上。

向阳小学美术教室里, 三个孩子很安静, 他们正围着六角 形桌子补作业,最右边的男孩名叫许立,今年12岁。"老师为 什么让补作业?"他低头沉默,好一会,小声说:"我写错练 习册了。"

许立,读五年级,从小跟着爷爷奶奶生活。二年级时父母 离异,之后,这位少年成绩下滑,性情大变。据吕肖洁老师说, 最多时,她曾一天打三四次电话请家长,原因是许立常常和同 学发生冲突, 动手打架。

王会调研过多个单亲留守儿童家庭,对这个群体并不陌生。 上世纪八九十年代, 伴随着打工潮的兴起, 农村家庭价值观发 生本质改变。以往妇女对孩子的抚养意识较强,现代女性则以 个人幸福为优先级,往往不会只局限于带娃或婚姻。

相比婚姻,经济上的独立更能带给农村女性安全感。因此, 农村家庭破裂状况越发凸显,而离婚后,单亲留守儿童多由父 亲肩负监管义务。

许立父母已离异三年,两人长期在外打工,均不懂得如何 与孩子沟通。母亲过年才回家一次,平日里母子俩依赖于微信 沟通; 今年, 父亲打工返乡, 在距离村庄8公里的县城开了饭馆, 忙着挣钱。用父亲的话说:"这孩子,很懂事,我没操过什么心。"

爷爷奶奶忙于农耕, 更察觉不到少年的细微变化, 祖孙两 代的交流通常机械重复——

"作业写完没?"

"写完了。"

"在学校不要打架。"

"嗯"

"好好学习。"

"哦。"

刚刚步入青春期的少年, 积压的情绪找不到宣泄出口, 许

河南省商丘市睢县向阳小学。摄影/吴雪

